



復興會帶來甚麼影響？

本章的目的乃要研究復興通常帶來的一些影響。

第一個影響發生在**信徒**本身。要看復興所帶來最主要的影響，必須看看教會。復興是叫沉睡的教會甦醒過來。「你們曉得現今就是該趁早睡醒的時候，因為我們得救，現今比初信的時候更近了。」(羅 13:11 下)在復興當中，信徒因神的臨在而有極大的改變。聖潔忽然成了信徒學習和生活的動力，凡事都會以神的要求為出發點。

罪往往被公開揭發和承認，破裂的關係得醫治，舊賬被償還，對失喪的靈魂有深切的負擔。信徒能自由和不害羞地向他周圍的人傳福音。人們開始在工作、上課，甚至走在街上時都唱歌。湧流的喜樂是復興的一個標記。換句話說，我們會看見不一樣的男人、不一樣的女人、不一樣的青年，人們對神的作為既敬且畏。聖徒成為黑暗世代的明燈。若這發生在一個人身上，我們稱之為更新；若部份或整個教會都有此經歷，那就是復興。

第二個影響是發生在**罪人**身上。在真正的復興中，其中一個結果就是原先與神隔絕的人蒙恩得救。這通常會自教會內開始，那些有「敬虔外貌」的人成為耶穌基督奇妙救恩的受惠者。

當真正的復興臨到時，一個市鎮內很快會有大批未信的人來到基督的十架前。

在 1857-1858 年的禱告大復興中，9 月 23 日那天，梁耶利米 (Jeremiah Lanphier) 開始了一個在中午十二時至一時專為商界人士而設的祈禱會，在紐約市 Fulton 街的 Old Dutch 教會舉行。第一週有六個人來參加，第二週增至二十人。六個月之內，八十萬人口中有一萬名商人聚集在一起禱告。到了 1858 年 1 月，全紐約市起碼有另外二十個祈禱會。差不多與此同時，全美國都有午間禱告會的興起。根據報告，舉行每日禱告會的市鎮包括：麻省 50 個，紐約州 200 個，新澤西州 60 個，賓夕凡尼亞州 65 個，俄亥俄州 200 個，印第安納州 150 個，伊利諾州 150 個，密蘇里州 50 個和愛阿華州 60 個。

剎那間到處都有復興和覺醒。據估計，在復興的高潮，每星期有五萬人信主。在復興那兩年，平均每週加入教會的人數有一萬。一位研究禱告和復興的學生估計，若類似的復興在今日的美國發生，將會有約一千八百萬人接受救恩 (Relfe, *Cure of All Ills*)。

第三個復興所帶來的影響是對**社會**的。不論是初信者，或是重拾信仰熱情的信徒，忽然間對社會責任有了新的領會。

愛德華在其 1746 年的著作中曾說，一個全面性的復興會同時促使個人的自省和對社會的關注。他進一步指出若沒有出於愛心和

憐憫、「將神的愛從天上帶到人間」的善工，宗教聚會、祈禱、歌唱和宗教性的講演都不能促進或維持復興(Relfe, *Jonathan Edwards: A Treatise Concerning Religious Affections as Quoted by Relfe*)。

在第二次大復興期間，個人聖潔和社會公理息息相關。一位作者曾說，1857至1858年禱告大復興中所強調「個人聖潔與社會公義」的課題，其重要性可媲美宗教改革時的「因信稱義」(Relfe)。耶穌基督的教會今天有很好的機會參與社會工作。政府在社會福利制度中作的變動，使教會可以奉耶穌的名有所貢獻，幫助因制度改革而受影響的人。然而若沒有復興，教會是不會自動自發的，因為教會太內向，沒有動力去服事他人。然而，當神彰顯祂自己，並揭露我們的罪時，復興便如黎明般臨到，那時，教會將有原動力帶著破碎的心靈和無偽的愛心進入社會，服務人群。

當神把復興帶到教會，迷失的人得著覺醒，社會必然有改變。因為突然間基督徒的數目比非基督徒還要多。歷來的復興都有這樣的現象。從聖經時代的復興到今日的復興，得著覺醒的人都帶來社會的改變。為此，「守約者」呼籲教會自我省察，承認自己的罪，而不是專注於社會的病態和罪行。

較早時我們說過社會的狀況反映教會的狀況，相反亦然。當復興臨到時，耶穌的教會重新反映基督救贖的目的，迷失者也得到

覺醒，那我們置身其中的社會，自然也會有所改變。(太5:13-16)

這個情況在聖經時代和教會歷史中的復興都能很明顯地看到。所以，若神定意要以復興和覺醒賜福美國社會，這些事同樣會發生在我們當中。